
 

 

শ্রীরামকৃষ্ণ আশ্রম ইনস্টিটিউি  

শ্রেণি- চতুর্ থ  

ণিষয়- গস্টিত  

                                 একক-ভগ্াাংশের লস্টিষ্ঠ আকার 

 

 

 

১| লঘিষ্ঠ কথার অথথ কী? 

উ:- লঘিষ্ঠ কথার অথথ সবচেচে ছ াট । 

২| ছকাচ া একটি ভগ্াাংশচক লঘিষ্ঠ আকাচর আ ব কীভাচব? 

উ:- প্রদত্ত ভগ্াাংচশর লব ও হরচক একই সাংখ্যা দ্বারা ভাগ কচর । যতক্ষণ পযথন্ত ভগ্াাংচশর লব ও হর একই 
সাংখ্যা দ্বারা ঘবভাজ্য হচব । 

           ৮   =   ৮÷২    =   ৪÷২    =   ২    (লঘিষ্ঠ আকার) 

        ২০      ২০÷২        ১০÷২          ৫ 

১২   =  ১২÷২   =  ৬÷৩   =   ২   (লঘিষ্ঠ আকার) 

৪২       ৪২÷২       ২১÷৩       ৭ 

                                        অথবা,  

          প্রদত্ত ভগ্াাংচশর লব ও হচরর গ.সা.গু ঘ ণথে কচর,ছসই ঘ ণীতথ  গ.সা.গু দ্বারা লব ও হরচক ভাগ কচর ভগ্াাংচশর লঘিষ্ঠ আকার ঘ ণথে করা 

হে । 

[ ছযসব ছক্ষচে ভগ্াাংচশর লব ও হর ছদচখ্ ছবাঝা যাচব  া ছয,ছসই দুটি সাংখ্যা কী দ্বারা ঘবভাজ্য ছসচক্ষচে লব ও হর এর গ.সা.গু ঘ ণথে কচর লঘিষ্ঠ 

আকাচর ঘ ণথে করা সুঘবধাজ্ ক ] 

 ছযম -  ৩৮    ভগ্াাংশটির লব ও হচরর গ.সা.গু ১৯।              ৩৮)১৩৩(৩    

           ১৩৩                                                               -১১৪ 

                                                                               ১৯)৩৮(২ 

                                                                                   -৩৮ 

                                                                        ০০ 

৩৮    =   ৩৮÷১৯    =  ২    (লঘিষ্ঠ আকার) 

১৩৩       ১৩৩÷১৯        ৭  



 

 

 

৩| লঘিষ্ঠ আকাচর পঘরণত কচরা:-   

        ১৪৭   ,    ২৮৮ 

        ২৩১       ৬৮৪ 

উ:- ১৪৭    

      ২৩১ 

১৪৭ ও ২৩১ এর গ.সা.গু = ২১            ১৪৭)২৩১(১ 

                                                     -১৪৭ 

                                                        ৮৪)১৪৭(১ 

                                                             -৮৪ 

                                                   ৬৩)৮৪(১ 

                                                       -৬৩ 

                                                         ২১)৬৩(৩ 

                                                             ৬৩ 

                                                                          ০০ 

১৪৭÷২১   =   ৭    (লঘিষ্ঠ আকার) 

২৩১÷২১       ১১ 

 

২৮৮ 

৬৮৪ 

২৮৮÷২  =  ১৪৪÷২  =  ৭২÷৩  =  ২৪÷৩  =  ৮   (লঘিষ্ঠ আকার) 

৬৮৪÷২      ৩৪২÷২      ১৭১÷৩     ৫৭÷৩    ১৯ 

 

৪|ছকাচ া একটি ভগ্াাংশ লঘিষ্ঠ আকাচর আচ  কী কচর বুঝচব? 

উ:- প্রদত্ত ভগ্াাংশটির লব ও হচরর গ.সা.গু ১ হচল বুঝব ভগ্াাংশটি লঘিষ্ঠ আকাচর আচ  । 

 



 

 

H/W :- 

নিজের অঙ্ক নিজে কর:- 

অিু-৬ 

৩| 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ব িঃদ্রিঃ 

➢ ছাত্র-ছাত্রীদের পাঠ যবে  ুঝদে সমসযা হয়, েদ  বিদের  ক্ত য  
Comment Box- এ পাঠাও। 

➢ বিদের িাম, শ্রেবি, ব ভাগ, ক্রবমক সংখ্যা ও শ্রযাগাদযাগ িম্বর উদেখ্ 
করদ । 

➢ আমরা সরাসবর শ্রোমাদের সাদে শ্রযাগাদযাগ কদর শ্রিদ া। 



 

 

 


